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（議事日程） 

日程第１  議案第９号  目黒区教育委員会事務従事幹部職員の異動につい

て 

日程第２  議案第１０号 幼稚園教育職員の初任給、昇格及び昇給等に関す

る規則の一部を改正する規則 

日程第３  議案第１１号 幼稚園教育職員の勤勉手当に関する規則の一部を

改正する規則 

日程第４  議案第１２号 目黒区立社会教育館処務規則等の一部を改正する

規則 

日程第５  報告事項   平成３０年第１回区議会定例会中の予算特別委員

会での教育委員会に係る質問の答弁（要旨）につ

いて 

日程第６  報告事項   平成３０年度以降の児童生徒数・学級数の推計等

について 

日程第７  報告事項   中学校部活動における部活動指導員について（案） 

日程第８  報告事項   目黒区教員人材育成基本方針（案）について 

日程第９  報告事項   平成３１年度使用目黒区立小中学校教科用図書採

択について 

日程第１０ 報告事項   学校給食使用前食材等の放射性物質検査の結果に

ついて 

日程第１１ 報告事項   インフルエンザによる学級閉鎖の状況について 

 

資料配布  

 ・平成３０年度教育行政運営方針 

 ・平成３０年５月行事予定 

 ・教育課程特例校の指定について 

 ・平成３０年度目黒区立学校の主な行事予定について 
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連絡事項 

   ９：００  教育委員会定例会開会、休憩 

   ９：０５  出発（南口） 

   ９：２０  東山小学校着 

   ９：２０   

   ９：５０   

   ９：５０  出発 

  １０：０５  区役所着 

  １０：１０  教育委員会定例会再開 

 

東山小学校「プール棟」の視察 
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（午前９時開会） 

 

○教育長   第１１回目黒区教育委員会定例会を開会いたします。本日の欠

席委員、欠席職員はございません。署名委員は、櫻井委員です。 

       本日は、まず東山小学校のプール棟の視察を行います。スケジ

ュールは記載のとおりです。３階の南口をこれから９時５分に出

発をいたしますので、よろしくお願いいたします。 

       それでは、議事の都合により暫時休憩とします。 

 

（午前９時２分休憩） 

 

（午前１０時４分再開） 

 

○教育長   休憩前に引き続き、会議を開きます。日程第１を議題とします。 

 

（日程第１  議案第９号 目黒区教育委員会事務従事幹部職員の異動につい

て） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですので採決を行います。 

       本件に賛成の委員は挙手を願います。 

 

（全員挙手） 

 

○教育長   全員賛成ですので、議案第９号は原案どおり可決します。 

       次に日程第２を議題とします。 

 

（日程第２  議案第１０号 幼稚園教育職員の初任給、昇格及び昇給等に関

する規則の一部を改正する規則） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですので採決を行います。 

       本件に賛成の委員は挙手を願います。 
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（全員挙手） 

 

○教育長   全員賛成ですので、議案第９号は原案どおり可決します。 

       次に日程第３を議題とします。 

 

（日程第３  議案第１１号 幼稚園教育職員の勤勉手当に関する規則の一部

を改正する規則） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですので採決を行います。 

       本件に賛成の委員は挙手を願います。 

 

（全員挙手） 

 

○教育長   全員賛成ですので、議案第９号は原案どおり可決します。 

       次に日程第４を議題とします。 

 

（日程第４  議案第１２号 目黒区立社会教育館処務規則等の一部を改正す

る規則） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですので採決を行います。 

       本件に賛成の委員は挙手を願います。 

 

（全員挙手） 

 

○教育長   全員賛成ですので、議案第９号は原案どおり可決します。 

       次に日程第５を議題とします。 

 

（日程第５  平成３０年第１回区議会定例会中の予算特別委員会での教育委

員会に係る質問の答弁（要旨）について（報告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 
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       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程６を議題とします。 

 

（日程第６  平成３０年度以降の児童生徒数・学級数の推計等について（報

告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

○教育長   東京都の児童・生徒数の推計ですので、精度的には参考という

ことになり、特に小学校では学級数がオーバーフローする下目黒、

烏森、田道、上目黒について注視をしていく必要がありますし、

中学校では大鳥が６学級足りないということで、今の段階から、

どうしていくのか、研究していただきたいと思います。要望です。 

○教育長   その他ご質問等はございませんか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程７を議題とします。 

 

（日程第７  中学校部活動における部活動指導員について（案）（報告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

○委員    部活動指導員は単独引率可となっていますけれども、単独で引

率するということは、責任も発生すると思いますけれども、１時

間以上の指導等について１回４，０００円、１日拘束されても４，

０００円という金額は決定されたものなのでしょうか。 

       外部指導員は単独引率不可です。そこに部活動指導員がついて

いくという方法は、可能ですか。 

       また、部活動指導員を今後どのように探していくかの考えがあ

りますか。 

○説明員   手当の金額でございますけれども、予算の措置は、先ほどお話

ししたように、今年度そのまま推移しているということ、それか

ら東京都、国の補助の仕組みがよく見えないということもありま

して、とりあえず４，０００円という形でスタートいたしました。

３０年度、３１年度については、試行期間と私どもも考えていま

すので、他の自治体の状況あるいは実際の勤務の状況を踏まえて、

改めて検討したいと思います。 
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       それから、部活動指導員そのものが単独で引率可能ですので、

そこへ外部指導員が加わることについては、全く問題ございませ

ん。 

       それから、人材の発掘でございますけれども、この部活動指導

員の導入に当たっては、基本的には教員の働き方改革、教員の勤

務の軽減が主眼としてあるわけですけれども、中学校の校長先生

方、さまざまな捉え方がございます。国の考えにならってという

ことではなく、これまでどおりの方が良いという考え、教員と生

徒との触れ合いが授業だけではなく、部活動指導とか引率等、そ

のつながりができるんだという考えの方もいらっしゃれば、教員

が土日、部活動から解放されれば、自分のプライベートな時間も

できる、部活動と兼用でなければ、職員室で成績付けやさまざま

な事務仕事に専念できるなど、軽減につながるという評価もいた

だいているところです。 

       試行を進める中で、各学校の部活動の状況、これまでの外部指

導員の確保の状況を踏まえながら、外部指導員から部活動指導員

への格上げ、責任を持ってお願いできるというようなところを学

校長は見据えていただきたいですし、そういう人材については、

スポーツ団体から紹介をしていただいて、充実をさせていきたい

と考えています。 

○委員    校長先生が他のスポーツ団体等から情報をいただけるというよ

うな仕組みの問題ですけれども、こういった情報は、人材にかか

わることですので、校長先生一人にお任せするというのは、大変

だと思います。ですので、区として何らかの人材の情報を収集す

る仕組みを考えていただきたいと思います。要望です。 

○説明員   人材の紹介につきましては、私どもで今回、検討委員会の中で

各スポーツ団体とのつながりもできていますので、私どものほう

で窓口として各スポーツ団体から色々な情報をいただき、各学校

長に提供できる仕組みについては、しっかりつくっていきたいと

思っています。 

○教育長   この部活動指導員制度の設置に当たって最大の課題は、人材の

確保であることは明白であります。確かに、各団体とのパイプが

できたということは、一つ大きな前進だと思いますけれども、そ

れぞれの団体においても、団体運営の人材確保に苦労していると

いうのが実態であるので難しい課題だと思います。 

       今回は３０年度、３１年度の一応、試行実施という意味ですの
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でＰＤＣＡサイクルを回し、きちっと整理をしていただいて、さ

らに促進する形で進めていただきたいと思います。 

○教育長   その他ご質問等はございませんか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程８を議題とします。 

 

（日程第８  目黒区教員人材育成基本方針（案）について（報告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

○委員    内容に関しましては、見やすく、わかりやすく、すばらしいも

のができ上がっていると思います。この概要版のリーフレットの

ものは、全ての教員に配布されるという認識でしょうか。冊子の

部分は、学校側に１冊とか、そういった配布方法でしょうか。 

       これをどこまで教員の皆さんが読み込んで、行動に移していっ

て、実際どのような成果を目黒区全体として上げていくかという

ところで、つくりました、読みましたでは、本当に絵に描いた餅

ですので、教育委員会としてどう評価をしていくかというところ

はいかがですか。 

○説明員   １点目の冊子とリーフレットの配布でございますけれども、冊

子につきましては、各先生方にはデータで提示させていただき、

リーフレットについては全教員に配布をさせていただいて、確実

に見ていただくということを行っていきたいと思います。 

       それから、これを絵に描いた餅にせずに、実効性のあるものに

するということに関しましては、校長先生方が実際に人事考課等

で使っていただく。実際の面談が年に３回程度ありますけれども、

その中で、自己申告をする際に、自身の資質・能力を振り返らせ

る、考えさせる時間がありますので、そこでこの指標とともに、

ここが期待されているというところを示しながら、自身の１年間

の取り組みを考え、自己申告の際に振り返りをしていただく際に、

この指標を用いるということを周知していきたいと思っています。 

       あわせて、若手の研修、初任者研修、２年次・３年次研修、あ

るいは１０年目を迎えた教員も研修は悉皆でございますので、そ

ういったところも活用していきたいと思いますので、我々の持っ

ているさまざまなチャンネルを使って、学校に周知をしてまいり

たいと思ってございます。 
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       そして、評価につきましては、学校評価がございますので、こ

の学校評価や第三者評価に人材育成の部分も入れ、客観的に第三

者の方にも学校を評価してもらえるようなことができないかと考

えているところでございます。 

○委員    では、各学校長にはこちらをぜひ活用していただくと同時に、

教育委員会としても、成果としてどのようなことが上がったかと

いうところを、報告していただいて、効果があるというようなと

ころを示していただけるように、ＰＤＣＡサイクルを動かしてい

ただきたいと思います。これは要望です。 

○委員    とてもよくわかりやすいと思いますけれども、リーフレットの

見開きを開いたときに、一番上に時系列の月別のものがあって、

その下にＰＤＣＡとなっていて、チェックとアクションは年度末

のところでピタッと合うのですけれども、プランは、恐らくアク

ションと同時に評価をしながら、改善を考えながらプランを立て

るというサイクルなので、横の表にすると難しいですけれども、

このプランが、どこでやるのかというのが、わかりにくいです。 

○説明員   ご指摘のとおり、プランは改善を受けてつくるのですけれども、

これは４月から５月にかけて行うということになりますので、こ

の上のスケジュールをどう表記するか、少し変えていきたいと思

います。 

○委員    学校の中で校長のリーダーシップのもと、教職員の役割分担を

大胆に見直しできてないというのが圧倒的に多いと思います。こ

の校長のリーダーシップは重いですし、役割分担を大胆に見直す

ことが肝心なことだろうと思っています。 

       これは校長一人に、全てあなたの力でやってくださいというの

は、酷なことだと思いますので、教育指導課や教育委員会全体で

大胆な見直しに協力し、校長のリーダーシップを高めるために

我々の協力が必要なのであれば、そのための時間はぜひつくって

いただきたいと思います。これは要望です。 

○委員    何の研修を受けたかというのは、自分で後でわかるようになっ

ているのでしょうか。校長先生に全部任せるのではなく、何かチ

ェックといいますか、自分を振り返ることができるようなチェッ

クがあるといいと思いました。 

○説明員   東京都の教員用のホームページにマイ・キャリア・ノートとい

うページがあり、自身のログインＩＤで自分の画面に行くと、研

修の履歴が確認できます。区で研修した内容も、東京都に報告を
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していますので、誰がどの研修を受けたかということを明確にし

ています。今後、ｅラーニングも導入していきますので、区のｅ

ラーニングも、どのｅラーニングを受講したかということがわか

るようなシステムにしていきたいと考えています。 

○教育長   今回までに、研究してまとめ上げていただいたということにつ

いては、感謝を申し上げたいと思います。 

       １ページの下段の、「一方で、教員の厳しい勤務実態が明らか

になっています」というのは、東京都教育委員会が３０年２月に

公表した実態調査の部分を入れたのだと思いますけれども、これ

は人材育成基本方針の中でどう表現していくかということが一つ

あると思うのです。 

      その関係で申しますと、２ページの（２）の目的のところに、

少しだけ頭出しができないでしょうか。そういう目的としてもあ

る、と。それが、先ほど委員から質問のあった、大胆な見直しの

ところにもつながっていくと思います。 

       リーフレットの右下に、「学校における働き方改革の検討」と

あります。これは学校長のリーダーシップとは別に、教育委員会

事務局での横断的な検討を進めますと言っているわけです。これ

と「校長のリーダーシップの下」というのが、どうもリンクして

ないですので、書き方を少し工夫してもらいたいと思います。 

       それから、１１ページの基本方針ですけれども、改革の具体的

な方向性としては大きく３点あるわけですけれども、どちらかと

いうと時数の確保を中心に述べられているような気もするのです

けれども、この基本方針のところにも働き方改革のことを入れて

いただいて、最終的には教職員の意識改革のことも触れられてい

るわけですから、職員定数を増やすということが前提にあるわけ

です。これは国の問題なので、基礎自治体としてできることは、

教職員の意識改革です。これがない限り人を増やしても無理です

ので、働き方改革にも関連しているというのを少し入れていただ

きたいと思います。要望です。 

○教育長   その他ご質問等ございますか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程９を議題とします。 

 

（日程第９  平成３１年度使用目黒区立小・中学校教科用図書採択について

（報告事項）） 
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○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

○教育長   教育委員会で具体的な審議が始まる最初の日は、いつを想定し

ていまか。 

○説明員   ７月１０日に最初の協議をしていただくという予定で進めてい

ます。中学校の教科書も並行していますが、中学校の道徳から始

めて、並行して協議をしていただきたいと思っております。その

後、道徳の議決を８月７日の予定、それから、小学校の教科用図

書につきましては、８月２１日の予定でございます。 

○教育長   ３ページの中学校教科用図書の採択基本方針の網かけの部分で

すけれども、どういう議論がなされたのでしょうか。（３）です

けれども、アクティブラーニングの理念としては、主体的という

キーワードと、対話的というキーワードと、深い学びと３つのキ

ーワードがあります。ここに対話的を入れなかったというのは、

どういう議論があったのでしょうか。 

○説明員   こちらにつきましては、今回の学習指導要領で主体的・対話的

で深い学びは、ご指摘のとおり、指導方法として提案されたわけ

ですけれども、そもそも教育基本法が改正されたときに、第３０

条の第２項に、学力の３要素としてこの３点が示されていたとい

うこともございまして、改めて３番目については、そういった主

体的に学習に取り組む態度という視点がなかったので、つけ加え

させていただいたところです。 

○教育長   対話的に学べるような教科書、そういう視点の工夫は必要ない

のですか。 

○説明員   （２）に、思考力、判断力、表現力を育む等の工夫とございま

すけれども、この思考力、判断力、表現力というものが、対話的

で主体的で深い学びを通さないと身につかない資質・能力でござ

いますので、（２）を含んでいれば、アクティブラーニングとい

うものが示されると考えています。 

       以上です。 

○教育長   その他ご質問等ございますか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程１０を議題とします。 

 

（日程第１０  学校給食使用前食材等の放射性物質検査の結果について（報
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告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

       次に日程１１を議題とします。 

 

（日程第１１  インフルエンザによる学級閉鎖の状況について（報告事項）） 

 

○説明員   （資料により説明） 

○教育長   この件についてご質問等はございませんか。 

       特にないようですのでこの報告を受けました。 

 

資料配布 

  ・平成３０年度教育行政運営方針 

  ・平成３０年５月行事予定 

  ・教育課程特例校の指定について 

  ・平成３０年度目黒区立学校の主な行事予定について 

 

○教育長   その他何かございますか。 

   以上で本日の定例会を閉会します。 

 

（午前１１時４１分閉会） 

 


